

维护公平竞争市场环境

——国家发展改革委有关负责人解读《关于治理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》

新华社记者 魏玉坤

为依法依规治理企业无序竞争,近日,国家发展改革委、市场监管总局印发《关于治理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》。公告具体有哪些重点内容?如何保障落地?国家发展改革委有关负责人9日进行了解读。

问:公告出台的背景是什么?

答:

答:价格竞争是市场竞争的重要方式之一。在社会主义市场经济中,以价格机制合理配置资源的作用,是以价格机制的正常发挥为前提的,价格机制的正常发挥又是以价格良性竞争为条件的。当前,我国部分产业出现无序竞争现象,可能导致劣币驱逐良币,对行业发展、产品创新、质量安全等造成负面影响,不利于国民经济健康发展。

为解决这一问题,国家正在组织实

施化解重点产业结构性矛盾的政策措

施,推动落后低效能退出,扩大中高

端产能供给。同时,需要价格政策与产

业政策协同发力,采取有效措施切实治

理价格无序竞争,维护良好市场价格秩

序。为此,国家发展改革委、市场监管

总局根据价格法、招标投标法等法律法

规规定,制定了公告。

公告在保护经营者自主定价权的

前提下,按照事前引导和事中事后监

管

(上接第一版)

当人民的盛会如约而至,一位位女

性代表委员走进人民大会堂,踊跃参与

民主实践,积极贡献巾帼力量。数据显

示,第十四届全国人大代表、全国政协

委员和党的二十大代表当中女性占比

都创了历史新高。

新时代以来,以习近平同志为核

心的党中央推动把国家发展进步历程同促

进男女平等发展的历程紧密融合在一

起,推动妇女事业和经济社会同步发展,

妇女事业正处在发展环境更优、干事舞

台更广、权益更有保障的最好时期。

共享现代化建设成果,新时代妇女

不断实现自身对美好生活的向往——

致富之路不断拓展:全面打赢脱贫

攻坚战,持续支持脱贫妇女和农村低收

入妇女发展生产、扩大就业、提高收入,

优先保障孕产妇、儿童等特殊人群,注

重保障老龄妇女、残疾妇女等困难群

体,有力破除妇女发展瓶颈。

健康之花持续绽放:2012年至2023

年,妇幼保健机构卫生技术人员年均增

长率超过6%,妇幼健康服务体系持续完

善;中国妇幼健康核心指标位居全球中

高收入国家前列,被世界卫生组织列

为妇幼健康高绩效的10个国家之一。

教育之光日益闪耀:小学学龄女童

净入学率保持在99.9%以上;2024年高

等教育在校生中女生占50.76%,其中女

研究生占50.01%;妇女享有更高质量的

职业教育和终身教育。

法治之基更加坚实:完善对农村妇

女土地权益的法律保障;依法严厉打击

侵犯妇女和女童人身权利的违法犯罪

行为,2024年全国拐卖妇女儿童案件较

2013年下降95%。

……

一项项务实举措从“有”向“优”、

从“广”向“深”持续演进,广大妇女的获

得感、幸福感、安全感更加充实、更有保

障、更可持续。

发挥“半边天”作用,新时代妇女用

辛勤汗水浇灌出累累硕果——

黔东南秋色如画,黎平侗品源传统

工艺农民专业合作社里,负责人陆勇妹

正和姐妹们围坐一圈,以蜂蜡为墨、蜡

刀为笔,在土布上绘就精美图案。

2025年3月,习近平总书记到贵州

考察期间来到这里。“总书记跟我们亲

切地打招呼,驻足观看我们用蜡刀绘

画。”陆勇妹回忆。

“技艺从小学的吧”“产品受欢迎吗”“合作社有多少社员”……总书记问得仔细,殷殷关怀令大家备受鼓舞。

合作社持续开展手工技艺培训,带动

越来越多周边村寨妇女加入进来,通过指

尖增收致富,2024年产值达1800万元。

人是社会实践的主体,人的社会性

决定了需要在推动社会发展的过程

中实现自身发展。

新时代以来,从决胜全面小康、决

战脱贫攻坚,到抗击新冠疫情、建设平

安中国,再到推动科技创新、助力绿色

发展……广大妇女充分发挥主体作用,

以巾帼不让须眉的英姿,在大江南北、

各行各业中闪耀着夺目光芒。

妇女既是社会进步的推动者,也是

家庭美德的传承者。

“妇女在社会上应该起更大作用,在

家庭里面更应起一个关键作用。”习近平

总书记从中华文明“家国天下”的高度,

引导妇女积极参与家庭家教家风建设,

寄望大家“做对社会有责任、对家庭有贡

献的新时代女性”。

妇女既是社会进步的推动者,也是

家庭美德的传承者。

“妇女在社会上应该起更大作用,在